Brandneu: 3.Welveraner Buchenwaldlauf mit eigener Internetseite
Eine der Neuerungen bei der dritten Auflage des Buchenwaldlaufes ist die dazu gehörige Internetseite www.buchenwaldlauf.de 

Innerhalb von zwei Wochen verzeichnet der Webmaster fast 1000 Besucher. Ein großartiger Erfolg nach mancher „Nachtschicht“ vor dem PC. Auf dieser Seite könnt ihr alles um oder über die Läufe 2001/2003/2004 erfahren. 

An eine Online-Anmeldung für den 3.Welveraner Buchenwaldlauf am 22.05.2004 wurde natürlich auch gedacht. Sie ist so übersichtlich gehalten, dass es keinen Läufer(in) schwer fallen wird sich anzumelden. 

Für die Kinder/Jugend/Bambiniläufe wurden dieses Jahr zwei Stunden zusätzlich eingeplant. Damit kann am 22. Mai garantiert der Lauf der Provinzial Welver über 5 km (Startzeit 17:00 Uhr) und der Lauf der Sparkasse Soest über 10 km (Startzeit 18:00 Uhr) durchgeführt werden.

Die Läufe der Schüler(innen) A+B werden von der Anwaltsgemeinschaft Rohe & Partner mit Pokale und Kinogutscheine für die Sieger gesponsert. Medaillen werden die Bambinis und Schüler(in) D+C erhalten. Dieses machen die örtlichen Parteinen und PhysioAktiv möglich.

Vergesst nicht das Gewinnspiel herunterzuladen und am 22. Mai in die Losbox einzuwerfen. Es lohnt sich bestimmt. 

Der Lauftreff TV Flerke/Welver, insbesondere der Webmaster würde sich über euren Besuch auf der Internetseite www.buchenwaldlauf.de freuen.

