Medien-Information zur offiziellen Eröffnung der 5 am Tag-Marathonroute

am 23. Oktober 2005 in Welver

5 am Tag und Marathon

Was haben die beiden Dinge miteinander zu tun?

5 am Tag steht als Synonym für gesunde und ausgewogene Ernährung – möglichst viel Obst und Gemüse über den Tag verteilt essen, mindestens 5 Portionen - und Marathon steht für Bewegung und Ausdauer.

Gute Ernährung und Bewegung sind zwei der wichtigsten Eckfeiler für gesundes Leben und Wohlbefinden.

Aber wie kommen diese beiden Dinge nun gerade in Welver zusammen?

5 am Tag ist vor ca. 15 Jahren als 5 a day – Bewegung in den USA entstanden und hat sich mittlerweile in mehr als 20 Ländern über die ganze Welt ausgedehnt. Diese Kampagne hat sich die Verbreitung und Umsetzung der Botschaft auf die Fahnen geschrieben, möglichst viel Obst und Gemüse über den Tag verteilt in den menschlichen Speisenplan aufzunehmen.

In Deutschland ist dazu im Jahr 2000 ein 5 am Tag – Verein gegründet worden.

Mitglieder und Träger dieses Vereins sind Gesundheitspartner und Wirtschaftspartner quer durch alle Gesellschaftsbereiche.

Abgesichert werden Botschaft und begleitende Aussagen durch einen wissenschaftlichen Beirat, der vor allem die positiven Wirkungen der sekundären Pflanzenstoffe neben Vitaminen, Mineralien und Ballaststoffen in Obst und Gemüse betont.

Länderregierungen und Bundesregierung unterstützen die Kampagne in Deutschland. Auch in mehr als 20 Ländern weltweit erhalten diese Kampagnen die Unterstützungen ihrer Regierungen, die mehr und mehr den großen gesundheitspolitischen Nutzen erkennen, gerade auch bei der Erziehung von Kindern. 5 am Tag kann relativ einfach und wirkungsvoll vermittelt werden, in Zusammenarbeit mit Kindergärten, Schulen und Eltern.

Europäische Union (EU) und Weltgesundheitsorganisationen (WHO) unterstützen diese Obst- und Gemüse-Bewegungen ebenfalls. 

Die Finanzierung der 5 am Tag-Kampagne in Deutschland erfolgt primär durch die Europäische Union und an 2. Stelle durch die Mitgliedsbeiträge und Aktionsbeiträge der Mitglieder.

Wir befinden uns in einer Phase unserer Kampagne, wo es immer noch primär um die Verbreitung unserer Botschaft geht, als notwendige Vorstufe für die praktische Umsetzung.

Das heißt, wir brauchen so viel wie möglich Mitglieder, Unterstützer, Förderer und Partner in allen Bereichen unserer Gesellschaft. Unserer Botschaft muss ständig frische Energie zugeführt werden,  da Verhaltensänderungen nicht von heute auf morgen möglich sind.

Obst und Gemüse stehen dabei in einem immer stärkeren Wettbewerb mit anderen Nahrungsmitteln, vor allem auch mit Nahrungsmitteln, die nicht unbedingt gesundheitsfördernd sind.

Es ist ein Trugschluss, dass Obst und Gemüse wegen ihrer offensichtlich guten Eigenschaften gar keine Werbung benötigen.

Dass Obst und Gemüse gesund ist, weiß fast jeder, aber immer weniger verhalten sich entsprechend. Die massive Werbung großer Nahrungsmittelkonzerne, die oft mehr Finanzmittel für ihr Werbebudget zur Verfügung haben, als die gesamte Obst- und Gemüsebranche umsetzt, versteht es geschickt, die Verbraucher für ihre Produkte zu gewinnen. Wir können diese enormen Finanzmittel für die 5 am Tag –Kampagne nicht bereitstellen, aber wir sind davon überzeugt, dass wir mit guten Ideen für Aktionen und einer großen Portion Idealismus und Engagement Paroli bieten können.

Außerdem haben wir den Vorteil, dass wir für eine Sache werben, die auf allen Seiten nur Gewinner hat.
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Und da fängt die Geschichte von 5 am Tag und Marathon in Welver an:

Das Unternehmen Rijk Zwaan, ein weltweit agierender Gemüsezüchter und Saatguthändler, mit einer seiner Niederlassungen in Welver, ist Gründungsmitglied des 5 am Tag-Vereins in Deutschland und Mitglied im Vorstand des Vereins.

Es gibt eine sehr aktive firmeninterne 5 am Tag-Arbeitsgemeinschaft, die ständig neue Ideen für die Verbreitung und Umsetzung der 5 am Tag-Botschaft entwickelt. Unter anderem wurde dabei auch überlegt, ob man nicht versuchen sollte, Städte und Gemeinden mit ins 5 am Tag-Boot zu holen.

Gesagt- getan. Schnell war der 5 am Tag-Vorstand bereit, dazu mit der Gemeinde Welver, unter der Federführung von Firma Rijk Zwaan, ein Pilotprojekt zu starten.

Es wurde ein Aktionspaket geschnürt, was der Gemeinde sehr entgegen kam, denn es kostet die Gemeinde kein Geld, und bringt auf der anderen Seite Image- und Attraktivitätsgewinn innerhalb und außerhalb der Gemeinde.

Dadurch wird Kaufkraft in der Gemeinde gehalten und von außerhalb angelockt.

Bei einer mittel- und langfristig erfolgreichen Umsetzung der 5 am Tag-Botschaft hättet das auch noch positive Auswirkungen auf den Gesundheitszustand der Bürgerinnen und Bürger, was ja unbestreitbar in vielerlei Hinsicht für unsere Gesellschaft höchst erstrebenswert ist.

Die Vereinbarung zwischen Gemeinde, 5 am Tag-Verein und Rijk Zwaan Welver sieht vor, dass die Gemeinde sogenannte Sachleistungen zu erbringen hat:

1. Die Gemeinde erlaubt und unterstützt die Aufstellung von Schildern an den 5 Ortseingängen, auf denen Bevölkerung und Besucher informiert werden, dass die Gemeinde weltweit die erste 5 am Tag – Partnergemeinde ist. 

2. Die Gemeinde stellt an gemeindeeigenen Immobilien Werbeflächen für die 5 am Tag-Botschaft zur Verfügung, und, nicht zuletzt,

3. die Gemeinde erlaubt und unterstützt die Ausschilderung einer festen Marathonroute, die möglichst Zentralort und alle 20 Ortsteile miteinander verbindet. Insbesondere wird hierbei der Bauhof der Gemeinde eingesetzt, um die Schilder über die Strecke verteilt aufzustellen. Die Firma Rijk Zwaan sponsert die Material- und Herstellungskosten.

Bei der Vorstellung dieser Idee konnten Geschäftsleitung und Mitarbeiter von Rijk Zwaan Welver überall offene Türen einrennen, sowohl bei den politischen Parteien und den zugehörigen Ratsfraktionen und Ausschüssen, als auch bei den Ortsvorstehern und bei der Verwaltungsspitze, und auch bei den vielen Besuchergruppen von Kindergärten, Schulen, Vereinen, Verbänden und sonstigen Interessenvereinigungen aus dem Gemeindegebiet, die sich immer wieder gerne über die Arbeit der Firma RZ informieren und deren Versuchsfelder besichtigen.

Auch die zuständigen Behörden von Bezirks- und Kreisverwaltung und der Polizei waren überaus kooperativ.

Es gibt außerdem eine sehr gute Zusammenarbeit mit dem Turnverein Flerke, Spezialist für Laufsport in unserer Gemeinde, der sich um alle sportlich zu berücksichtigenden Aspekte der Marathonroute kümmert.

Die Marathonroute ist sicherlich das Highlight des Aktionspakets. Start und Ziel ist im Sportzentrum der Gemeinde Welver mit entsprechender Infrastruktur in Bezug auf  Parkplatzangebot, Umzieh- und Duschmöglichkeiten und eventuell auch Übernachtungsmöglichkeiten in der Bördehalle.

Die Marathonroute ist eine landschaftlich- dörflich reizvolle und abwechslungsreiche Strecke, geeignet für Läufer, Wanderer, Walker, Skater, Radfahrer und Reiter.

Es handelt sich um eine Rundstrecke, so dass die Benutzer nicht Kleidung und andere Utensilien hinter her transportieren lassen müssen.

Sie kann jederzeit unbeschränkt benutzt werden, ist also sehr interessant als Trainingsstrecke für Marathonläufer. 

Die Hinweisschilder beinhalten auch die 5 am Tag-Botschaft und schaffen somit gleichzeitig die Verbindung zu gesunder Ernährung.

Natürlich sind unter der Federführung vom TV Flerke auch Marathonveranstaltungen für die Zukunft geplant.
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Auch sollen noch Halbmarathonstrecken, 10 km-Strecken, 30 km-Strecken und vielleicht sogar eine 100 km-Strecke zusätzlich ausgeschildert werden.

Im Norden des Gemeindegebiets läuft unsere Marathonroute ein Stück parallel zur Römer Route, was auch wieder interessante Verbindungen und Aspekte ermöglicht, z. B. auf der Internetseite der Römer-Route.

Insgesamt erhoffen wir vom 5 am Tag-Verein uns, dass durch dieses Welver-Projekt positive Ausstrahlungen auf andere Gemeinden und Städte in Deutschland ausgehen.

Interessierte Gemeinden können sich natürlich an uns wenden, um entsprechend individuelle Pakete zu schnüren, bzw. werden wir auf Städte und Gemeinden zugehen.

Die 5 am Tag-Karte ist noch lange nicht ausgereizt. Auch Großbetriebe wie Bundesbahn oder Post könnten mit uns interessante Partnerschaften eingehen, oder auch der Deutsche Sportbund, bzw. die Landessportbünde, usw. usw.

Eine große Hilfe für die 5 am Tag-Kampagne, und damit positive Auswirkungen auf Gesundheit und Wohlbefinden der Bevölkerung, insbesondere auch unserer Kinder, wäre natürlich eine stärkere und kontinuierliche Unterstützung der Medien.

Auch hier können wir uns interessante Kooperationen vorstellen.

Wir sind voller Tatendrang.

Packen wir´s gemeinsam an!

Welver im September 2005

Peter Riechert

Geschäftsführer von Firma 

Rijk Zwaan  Welver GmbH

Gemüsezüchtung & Saatguthandel

Weitere Information unter:

www.welver.de
www.5amtag.de
www.rijkzwaan.de

Beschreibung der 5 am Tag Marathonroute, die Zentralort und

Ortsteile der Gemeinde Welver miteinander verbindet

Start und Ziel der 5 am Tag-Marathonroute ist im Sportzentrum von Welver zwischen Bördehalle und Mattensporthalle des Judo Clubs. Dort ist auch eine große Informationstafel angebracht.

Aus ihr werden Streckenverlauf, Sehenswürdigkeiten in den einzelnen Ortsteilen und Verhaltensregeln ersichtlich. Auch gibt es Hinweise, wo man handliche Flyer für unterwegs erhalten kann.

Ausreichend Parkraum steht zur Verfügung, wenn nicht gerade eine Großveranstaltung statt findet.

Die Strecke ist eindeutig ausgeschildert. Die Schilder sind auch nochmals auf der großen Infotafel abgebildet und erläutert.

Zunächst geht es in westlicher Richtung durch Wald und Feld, an Kortemühle vorbei, über die Eisenbahnstrecke nach Illingen.

Zwischen Illingen und Scheidingen, dem nächsten Streckenabschnitt, ist die Gegend landwirtschaftlich geprägt, das heißt Wiesen und Äcker, aber auch gemüsebaulich.

In Scheidingen fällt im Dorfkern die relativ stattliche Kirche auf. Gleich hinter Scheidingen begegnen uns die ersten Windkraftanlagen, die in den letzten Jahren sehr zahlreich, vor allem im südlichen Gemeindebereich errichtet worden sind.

Flerke, der nächste Ortsteil, liegt etwas im Tal. Es wechseln sich eigentlich ständig kleinere Steigungen, einmal auch etwas stärker, mit sanftem Tälern ab.

Klotingen, der Ortsteil nach Flerke ist sehr stark agrarwirtschaftlich geprägt. Hier sind einige größere Landwirte ansässig und auch Nebenerwerbsbetriebe. Immer wieder sieht man auch neben Milchvieh Pferde auf den Wiesen. Auch in Klotingen gibt es mehrere Pferdezüchter und –halter.

Von den 5 südlichsten Ortsteilen der Gemeinde Welver können leider nur Einecke, Eineckerholsen und Schwefe von der Marathonroute tangiert werden. Ehningsen und Merklingsen bleiben außen vor, da sonst die Route länger als 42,195 km geworden wäre.

Wenn man es nicht ganz so eilig hat, kann man ja einen Abstecher in diese reizvollen Ortsteile machen und auch ein Stück die Westfälische Höhenroute laufen, wandern oder Rad fahren, die hier das südliche Gemeindegebiet streift. 

Von Schwefe Richtung Borgeln muss man dann kurz vor Borgeln einen relativ starken Anstieg bewältigen, der uns über die Bahn in den Ort führt.

Sowohl in Schwefe als auch in Borgeln können interessante Kirchen besichtigt werden. Es gibt insgesamt 6 Kirchen im Gemeindegebiet, wovon 2 im Zentralort in Kirchwelver direkt nebeneinander stehen.

Hinter Borgeln, kurz vor Blumroth, erreichen wir bereits den Halbmarathonpunkt, um dann weiter in nördwestlicher Richtung Stocklarn mit seiner sehenswerten Kapelle zu erreichen.

Berwicke und Haus Nehlen sehen wir dann nur aus der Ferne, da wir die stark befahrene Landstraße von Soest nach Hamm meiden. Aus dem gleichen Grund müssen wir auch Recklingsen außen vor lassen, wollen diesen Ortsteil dann später aber in eine Halbmarathonroute einbinden.

Zwischen Stocklarn und Nateln duchqueren wir das reizvolle Naturschutzgebiet mit den kleine Bächen und Flüsschen Soestbach, Ahse und Holzbach.

Von Nateln geht es dann durch Hündlingsen und Kleiloh zunächst Richtung Mahnkreuz, dass an den erfolgreichen Kampf der Bevölkerung gegen eine geplante Giftmülldepomie erinnert.

Das Doppeldorf Vellinghausen/Eilmsen ist dann unser nächstes Ziel, wo unsere 5 am Tag-Marathonroute ein Stück parallel zur Römer-Route verläuft.

Besonders sehenswert ist hier die völlig renovierte Burg Vellinghausen. 

Auf dem Weg nach Dinker verlassen wir - aber nur kurz - das Gemeindegebiet.

Kirche und Kirchbereich in Dinker sind sehr sehenswert.
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Nach Dinker überqueren wir Ahse und Lake, um dann durch abwechslungsreiche, reizvolle Landschaft, durch Dorfwelver und Klosterholz, nach Kirchwelver zu gelangen; mit Kloster, Katholischer und Evangelischer Kirche, dem Heimathaus und vielen gut erhaltenen Fachwerkhäusern einer der schönsten Flecken in der Gemeinde Welver.

Das letzte Stück bis zum Ziel im Sportzentrum verläuft fast nur durch Wald und kann dann im Sommer sehr erfrischend sein.

Wir wünschen viel Spaß und Freude beim Erkunden der Gemeinde Welver auf der 5 am Tag-Marathonroute.

Welver im September 2005

Peter Riechert

Geschäftsführer von Firma 

Rijk Zwaan  Welver GmbH

Gemüsezüchtung & Saatguthandel
Weitere Information unter:

www.welver.de
www.5amtag.de
www.rijkzwaan.de

